

# KÜLÖNLEGES LÉNYEK, „ELDUGOTT” HELYEKEN

szöveg: Laczkó Kornél  
fotó: Laczkó Kornél

A DEBRECENI NAGYERDŐ, MINT A MAGYAR TERMÉSZETVÉDELEM EGYIK SZIMBÓLUMA – LÉVÉN AZ ELSŐ TERMÉSZETVÉDELMI TERÜLET HAZÁNKBAN – TÖKÉLETES HELYE A VÁROS ÁLLATKERTJÉNEK. AZ ELSŐ VIDÉKI ÁLLATKERT 1958-AS NYITÁSÁKOR ANNAK LAKÓI FŐLEG A BUDAPESTI ÉS VARSÓI INTÉZMÉNYEKBŐL ÉRKEZTEK. 1961-TŐL ÖSSZEVONVA MŰKÖDIK A VIDÁMPARKKAL, NAGYERDEI KULTÚRPARK NÉVEN. ALAPÍTÓ TAGJA VOLT A MAGYAR ÁLLATKERTEK SZÖVETSÉGÉNEK, ÉS 1994-TŐL TELJES JOGÚ TAGJA A KONTINENS LEGRANGOSABB SZAKMAI SZERVEZETÉNEK, AZ EURÓPAI ÁLLATKERTEK ÉS AKVÁRIUMOK SZÖVETSÉGÉNEK. ETTŐL AZ ÉVTŐL, A KULTÚRPARK TERÜLETE TERMÉSZETVÉDELMI OLTALOM ALATT ÁLL ÉS AZ ITT MEGTALÁLHATÓ 341 NÖVÉNYFAJÁVAL NÖVÉNYKERTI FELADATOKAT IS BETÖLT.



## A NAGYERDEI KULTÚRPARKBAN JÁRTUNK



Az elmúlt évtizedek alatt szervesen beépült a város életébe, az egyik leglátogatottabb kirándulóhelyek egyike, a központból villamossal percek alatt elérhető. Az alapításkori apró terület bővülésével ma már 17 hektáron mutatja be öt földrész 165 fájának mintegy 1500 példányát. Egyik legfontosabb feladatának az oktatást tekinti. Főállású tanár, zoopedagógus foglalkozik az érdeklődőkkel, számos szakvezetést, vetélkedőt, rendhagyó, állatkerti biológiai órát tartanak.

A látogatók az elmúlt évtizedekben épült régi kifutók mellett egy dinamikus átalakuló kert, új „élőhely” típusú bemutatóit is láthatják. Ezek a természetközeli környezetet imitálják, és az ilyen körülmények között élő fajok számára a korábbiaknál lényegesen jobb közérzetet biztosítanak. Aki már többször megfordult egy állatkertben, vagy volt szerencséje többet is meglátogatni, annak a nagyobb hazai kertekben megtalálható fajok – oroszlán, tigris, zebra, strucc, zsiráf – lenyűgözőek, mégsem feltétlenül a legérdekesebbek. Ilyenkor az ember keresi a különlegességeket, így mi is ezt tettük, és olyan lényekre bukkantunk, melyeknek eddig a létezéséről sem tudtunk.

A kedvencünknek az egyik eldugott hátsó szegletben helyet kapott, tarka óriásmadarat kiáltottuk ki. A sisakos kazuár Észak-Ausztrália és Új-Guinea lakója. A leírás sze-



Eddig 21 olyan esőerdei növényfajt határoztak meg, melyek magja csak akkor indul csírázásnak, ha áthaladt egy kazuár bélrendszerén

rint rendkívül agresszív állat, gondozójára is komoly veszélyt jelenthet, ám nagyon is békésnek és értelmesnek tűnt. Éppen úgy pózolt

a kamerába, ahogy kértük. Csodálatos kék bőrszínét, hatalmas, izmos lábait és csontos fejdíszét meg is dicsértük. Utóbbi azért alakult ki, hogy védje a koponyáját, amikor a sűrű, szúrós növényzetben nyakát előretartva szalad. Másik kedvencünkre az Afrika-röpdében lertünk rá, ahol a látogatók bemehetnek a madarak közé. A szintén nagytestűnek mondható afrikai marabut éppen a párzási időszakban figyeltük meg, ahogy csupasz nyakának hátsó részén lévő piros begyzacskóját felfújja, így udvarolva a tojónak. Velük egy térben láthatók még a törpe flamingók, a természetes ibiszek, melyek leginkább fo-



A marabu nevét az afrikai muszlim szentek arab nevéből kapta

A flamingók apró rákok lárváit is eszik, mely a karotinhoz hasonló színezőanyagot tartalmaz, emiatt rózsaszínűek



lyók-tavak partján tevékenykednek. Továbbá a külön röpdét kapott kaffer szarvasvarjú és a pompás koronás daru, mely lenyűgöző násztáncáról ismert. Nyílt, sokszor mocsaras területeken fordul elő, nagyobb rovarokkal, apróbb gerincesekkel, magvakkal, hajtásokkal táplálkozik. A röpdéhez tágas épület is csatlakozik, ahol a madarak télen is megtekinthetők. Ettől nem messze van a néhány éve épült zsiráfház, melyben egy recés zsiráf pár él, a golyák, kacsák, teknősök, és papagájok szomszédságában.

Szintén egy félreeső részben fedtük fel az állatkert egyik legnagyobb büszkeségét, a szirtisas párt. Ilyen Magyarországon csak a debreceni állatkertben látható. E faj nem



A szirti sas Európában ritka fajnak számít, hazánkban fokozottan védett, eszmei értéke 1 millió Ft

A recés zsiráf Szomáliában, Etiópiában és Kenyában fordul elő

